
 

 

Ata da Trigésima Quarta Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara Municipal 

de Oriximiná.  

 
Aos vinte dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e três, sob a 

Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar 

a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 

vereadores: Deybson Delmar Rasch, Francisco Azevedo Pereira, 

Joseane de Oliveira Seixas, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Mauro 

Luiz de Oliveira Wanzeller, Sebastião Gomes, Adeilson da Costa 

Lopes, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Marcio Kellen Soares Canto, 

Manoel Lucivaldo Siqueira, Marta Monteiro Godinho, Rafael Luiz Miléo 

Viana, Ivalter Barbosa Cardoso Filho e Antônio Odinélio Tavares da 

Silva Júnior. Constatando haver número legal a hora regimental o Sr. 

Presidente, “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 

oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª Secretária, 

que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, 

a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 

unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário, que 

fizesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 

constou do seguinte: Pareceres nrs. 057 e 010/23, das Comissões de 

Justiça e educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 

052/23, que dispõe sobre a criação do Museu Municipal Histórico e 

Cultural de Oriximiná; Projetos de Leis nrs. 045 a  051/23, que concede 

Direito Real de Superfície a diversos interessados; Projeto de Lei nº 

034/23, de autoria da vereadora Ana Cleyde Tavares Batista Filha,  que 

regulamenta a apreensão de animais de médio e grande porte, soltos 

nas vias e logradouros públicos da zona urbana do município de 

Oriximiná; Ofícios nrs. 122 a 131/23, expedidos ao Prefeito e a 

diversos; Ofício nº 097/23, recebido do Prefeito Municipal; Ofício nº 

052/23, recebido de diversos.  Terminada a leitura do expediente, o Sr. 

Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. 



 

Com a palavra o vereador Deybson Rasch, requereu dispensa de 

interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final aos 

Projetos de Leis nrs. 045 a 051/23, e o Projeto de lei nº 034/23, lidos 

no expediente da sessão de hoje. Com a palavra a vereadora Marta 

Godinho, inicialmente solicitou a Mesa Diretora da Casa, que seja 

encaminhado Moção de Aplausos a Associação dos Pastores 

Evangélicos de Oriximiná – ASPEO, parabenizando pela realização da 

Marcha pra Jesus, realizada no último sábado, evento este que teve 

uma grande participação de todas as igrejas evangélicas do nosso 

município, inclusive a Marcha pra Jesus é um evento cultural que 

acontece todos os anos. Em seguida parabenizou o Prefeito e todos os 

envolvidos pela inauguração de uma escola na Aldeia Tauanã, que 

será de grande relevância para aqueles moradores. Disse ainda que 

esteve visitando Cacheira Porteira, onde eles falaram que assistem as 

sessões deste Poder o que gratificante. Finalizou dizendo que vai estar 

à disposição para contribuir em tudo que vier em prol da nossa 

população. Com a palavra o vereador Adeilson Lopes, inicialmente 

registrou a presença do Sr. Lucio Assunção e demais pessoas que se 

encontravam na galeria da Casa prestigiando esta sessão. 

Continuando disse que foi inaugurado nesta manhã um posto do 

PROCON, que será de suma importância para a população 

oriximinaense. Em seguida parabenizou o prefeito, a secretária de 

educação pela construção de uma escola de qualidade na aldeia 

Tauanã, espera que sejam construídas mais escolas em outras 

aldeias. Disse que tem acompanhado a preocupação do prefeito 

sempre preocupado em resolver os problemas deste município em 

todas as áreas. Lembrou o Edil da Indicação que apresentou na sessão 

anterior propondo ao Gestor Municipal a criação da farmácia de 

manipulação em nosso município, o que será de grande relevância 

para a nossa população. A seguir fez uso da palavra o vereador Manoel 

Bochecha, inicialmente registrou a presença do Sr. Lucio Assunção e 

do secretário de agricultura que se encontravam prestigiando a sessão. 

Continuando o nobre vereador reportou-se sobre a audiência publica 

para discussão da LDO, realizada na ultima quinta-feira, onde foi 

amplamente discutida com alguns secretários que estavam presentes 



 

como também com alguns vereadores, o que foi bastante proveitosa, 

até porque a equipe técnica da administração se propôs a fazer as 

alterações necessárias que cabe ao executivo, ficando as demais 

alterações do legislativo  e da sociedade organizada a serem inseridas 

no parecer da comissão de economia. Em relação a área da educação, 

disse ser de suma importância a construção e inauguração de uma 

escola na Aldeia Tauanã, em breve será inaugurada duas escolas que 

estão sendo revitalizadas nas comunidades quilombolas. Espera que 

sejam construídas escolas em outras aldeias. Com a palavra o 

vereador Junhão disse que foi procurado por alguns comerciantes, que 

estavam reclamando sobre o dinheiro de Oriximiná que sumiu, que não 

se ver circular no município, inclusive segundo informações a 

Franfaloja vai demitir vários funcionários, o que lamentável. Em relação 

a educação, parabenizou todos os envolvidos pela inauguração da 

escola Tauna, agora é preciso que o poder publico leve com seriedade 

a educação em nosso município, ou seja, pague o piso salarial dos 

professores, como também seja fornecido merenda escolar de 

qualidade aos alunos, inclusive recebeu denúncia da escola Adélia 

Figueira que quando vai merenda não é suficiente para atender a 

demanda. Disse ainda que recebeu uma denuncia da comunidade do 

Castanhal, de uma embarcação do patrimônio municipal que estar 

abandonada precisando de reforma urgente, mostrou a foto para 

conhecimento de todos. Com a apalavra o vereador Marcio Canto, 

reportou-se sobre a merenda escolar, dizendo que já ouviu relatos de 

que os itens fornecidos não são de acordo do que estar no contrato. 

Por tanto se faz necessário que os diretores de escola só recebam a 

merenda escolar se tiver de acordo com o termo de homologação. Em 

seguida parabenizou todos os vigilantes pelo seu dia comemorado em 

20 de junho. Finalizou fazendo um apelo ao gestor municipal que 

pague o piso salarial dos professores, como também encaminhe a este 

poder o projeto de lei do piso salarial dos enfermeiros de acordo com 

os critérios do ministério da saúde, como também faça a aquisição do 

aparelho de tomografia que é de suma importância para nossa 

população. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, reportou-se 

sobre a audiência pública realizada na última quinta-feira, para 



 

discussão da LDO, onde teve a participação de alguns secretários e 

vereadores, o que é gratificante. Continuando o nobre vereador disse 

que foi inaugurado na manhã de hoje o posto do PROCON, o que será 

de suma importância para os contribuintes deste município, inclusive 

foi um projeto de lei de sua autoria. Parabenizou o prefeito municipal 

pela construção de uma escola de qualidade inaugurada recentemente 

na aldeia Tauna, o que será de suma importância para aqueles 

moradores. A seguir ocupou a tribuna o vereador Mauro Wanzeller, 

inicialmente parabenizou o presidente da comissão de economia 

vereador Manoel Buchecha pela realização da audiência pública da 

LDO. Continuando o nobre vereador disse que no próximo final de 

semana será realizado o festival Junino, foi repassado 10 mil reais aos 

presidentes das quadrilhas juninas, o que não dá para pagar as 

confecções das roupas. Sendo que o orçamento do município tem valor 

altíssimo para tal finalidade, inclusive a associação dos moradores de 

Fatima recebeu quase meio milhão de reais assim como a associação 

dos músicos, e não prestaram conta, recursos esses que também era 

para as quadrilhas juninas e outras atividades. Disse que já apresentou 

um requerimento sobre esta questão mais infelizmente não obteve 

resposta, finalizou assegurando que estar neste Poder para cumprir 

sua função de vereador, que é fiscalizar e legislar. Com a palavra a 

vereadora Ana Cleyde reportou-se sobre a audiência pública para a 

discussão da LDO. Disse ser lamentável a ausência da secretária de 

saúde, pois a saúde em Oriximiná deve ser tratada como prioridade e 

com responsabilidade. Portanto seria de suma importância a presença 

da Secretária de Saúde naquela audiência pública, para expor as 

ações a serem realizadas na área da saúde. Parabenizou a secretária 

de educação, que ficou até o final da audiência pública discutindo 

melhorias para a área da educação do nosso município. Continuando 

a nobre vereadora disse que vai destinar 50% de suas emendas 

impositivas para a atenção básica dos ACS da zona rural, para compra 

de um casco e motor estilo lancha. Os outros 50% será destinado para 

construção de estruturas de caixa d’águas na zona rural do nosso 

município. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, reportou-se sobre 

o recurso do FUNDEB, dizendo que segundo informações no portal da 



 

transparência, o contrato para construção da escola da aldeia Taunã e 

da reforma da escola do Arancuã não estar desmembrado, até porque 

são de duas empresas. Disse que realmente a escola do Taunã ficou 

bonita de acordo com o padrão do MEC, que foi gasto mais de 800 mil 

reais. Em relação a audiência pública para discussão da LDO, disse 

que ainda podemos observa que é só fazem copiar e colar de um ano 

para outro, o que é inaceitável. Tanto que os técnicos da SEMED 

disseram que repassaram as ações daquela secretaria, mas 

infelizmente não foram contempladas, talvez isto tenha acontecido com 

o povo da zona rural, que apresentarem suas ações e não foram 

levadas em consideração. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a 

palavra aos líderes partidários. Com a palavra o vereador Rafael 

Viana, inicialmente parabenizou a confecção do cartaz da 

festividade de Santo Antônio de 2023. Parabenizou ainda os 

envolvidos na construção de uma escola na aldeia Taunã que 

será de suma importância para aqueles moradores. Em relação a 

educação pediu ao prefeito que pague o piso salarial dos 

professores como também os prestadores de serviço que estão a 

mais de dois meses sem receber. Em aparte a vereadora Ana 

Cleyde, disse que esteve conversando com um dono de um 

supermercado, onde ele falou que um proprietário de uma 

empresa que ganhou uma licitação na prefeitura, pegou vários 

produtos e não pagou até a presente data, pois segundo ele estar 

sem receber da prefeitura a quatro meses. Disse ainda que um 

proprietário de supermercado falou que em virtude da crise 

financeira que Oriximiná estar passando vai ter que demitir 

funcionários o que lamentável. Em aparte e vereadora Josy 

Seixas, disse que processos licitatórios em Oriximiná viraram 

comércio, o que é preocupante. Acrescentou ainda que se vê 

secretário comprar cimento com dinheiro em espécie, segundo 

informações tem pessoas recebendo ajuda de custo em dinheiro 

em espécie, isso demonstra o caixa 2 da prefeitura de Oriximiná,  

podemos observar  um verdadeiro Cartel de empresas. Disse 



 

ainda que tem empresa vendendo nota para a prefeitura a troco 

de 30% de comissão. Portanto devemos coibir esta situação que 

estar acontecendo na atual administração. Continuando o 

vereador Rafael Viana disse ser lamentável se ver valores 

altíssimos de licitações de empresas e não se ver o serviço em 

prol da nossa população. Mais quando falamos sobre essas 

questões, muitas pessoas entende como perseguição, o que não 

é verdade, estamos mostrando a verdade e a realidade para a 

população. Finalizou afirmando que vai apoiar tudo que vier em 

prol da coletividade. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, 

comparou o orçamento municipal de 2023 com a LDO de 2024, 

sobre o transporte escolar. No orçamento foi destinado 2 milhões 

de reais para o transporte escolar mais existe uma licitação de 7 

milhões, ou seja, 5 milhões negativos. Isto demonstra que o 

prefeito não cumpri o orçamento municipal, como também não 

cumpri metas da LDO. Disse ainda que existe um desequilíbrio 

financeiro entre receita e despesa em todos os aspectos. 

Podemos observar que Oriximiná estar quebrado. Em aparte a 

vereadora Josy Seixas, falou da empresa da obra do cais do porto 

recebeu em janeiro deste ano, inclusive naquela obra tinha 

servidores e o engenheiro da prefeitura, o que preocupante, disse 

ainda que tem empresa que não tem processo licitatório mais 

estar vendendo para a prefeitura. Continuando o vereador Mauro 

disse que os presidentes das quadrilhas juninas receberam pouco 

recurso porque tem uma balsa que estar sendo confeccionada 

pelo secretário do interior em Oriximiná no valor de 180 mil reais 

para o círio do município de terra Santa, onde ele pretende ser 

candidato a prefeito na próxima eleição. Assegurou o vereador 

Mauro que vai averiguar esta questão. Não havendo mais nenhum 

líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou 

a aquiescência do Plenário para dispensa do Intervalo Regimental 

de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário, o Sr. 

Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando 



 

a 1ª Secretária que procedesse a leitura das matérias em pauta 

para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 

requerimento do vereador Deybson Rasch que requer dispensa de 

interstício para efeito de 1ª,  2ª, e última discussão e redação final 

os projetos de leis, lidos no expediente da sessão de hoje. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 

Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 057 e 010/23, das 

Comissões de Justiça e educação, favoráveis a aprovação do Projeto 

de Lei nº 052/23, que dispõe sobre a criação do Museu Municipal 

Histórico e Cultural de Oriximiná. Ditos Pareceres, postos em votação, 

foram aprovados por unanimidade um a um. Lidos e submetidos a 

discussão os Projetos de Leis nrs. 045 a  051/23, que concede Direito 

Real de Superfície a diversos interessados. Ditos Projetos de Leis, 

postos em votação, foram aprovados por unanimidade um a um. Lido 

e submetido para efeito de 1ª, 2ª e ultima discussão e redação final o 

Projeto de Lei nº 034/23, de autoria da vereadora Ana Cleyde Tavares 

Batista Filha,  que regulamenta a apreensão de animais de médio e 

grande porte, soltos nas vias e logradouros públicos da zona urbana 

do município de Oriximiná. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 

aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 

discussão e votação, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Senhores 

vereadores. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que 

recebeu um áudio de uma pessoa da Comunidade Monte Muriá, onde 

ela diz que seis crianças andam seis quilômetros, para chegarem na 

escola, assim como o ramal Santa Inês que está intrafegável, inclusive 

os alunos recebem o estudo dirigido para obter nota, o que é 

preocupante a aprendizagem daqueles alunos. Acrescentou a 

vereadora Josy que tem um vídeo de uma pessoa da comunidade do 

Ajudante cobrando providencias dos vereadores e que na verdade ela 

deveria cobrar do executivo que é quem tem a função de executar. Em 

relação a audiência publica para discussão da LDO, disse que se 

houve falarem em incentivo a agricultor com o festival da mandioca na 

sede do município, o qual deveria ser realizado no caipuru, onde 

sempre foi realizado assim como os demais festivais que eram 

realizados na zona rural do nosso município. Acrescentou ainda que 



 

houve um corte significante na LDO para 2024 na pasta da secretaria 

de agricultura, isto é incentivo ao produtor rural? Pergunta a vereadora 

Josy. Mas o prefeito fala uma coisa e faz outra, são só falácias. O que 

falta em nosso município é o incentivo no setor produtivo, o que é 

preocupante.  Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 

fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos 

e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para 

amanhã, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 

presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 

pelos demais membros da Mesa. 

                                                      

 

                                                Presidente 

1º Secretário                                                               2º Secretário 


